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Ocena Evropskega urada za okolje (EEB): sveženj »Pripravljeni na 55« 

je korak v pravo smer, a ni primeren za podnebje in ni družbeno 

pravičen 

Evropska komisija je predstavila impresiven sveženj predlogov za okrepitev podnebnih 

ambicij EU v skladu z evropskim zelenim dogovorom, a je zamudila še eno zgodovinsko 

priložnost za postopno opustitev fosilnih goriv ter tako omogočila, da bodo premog, 

zemeljski plin in nafta v energetskem sistemu EU ostali vsaj še naslednji dve desetletji, 

obenem pa stroške za načelo »onesnaževalec plača« naprtila evropskim državljanom.  

 

Začetna ocena EEB 

 Ocena EEB 

1. Podnebne ambicije in skladnost politik Korak v pravo smer, a nezadosten 

2. Revizija sistema EU za trgovanje z emisijami (ETS) Korak v pravo smer, a nezadosten 

3. Mehanizem za ogljično prilagoditev na mejah (CBAM)   Premalo ambiciozno 

4. Uredba o porazdelitvi prizadevanj (ESR) Premalo ambiciozno 

5. Revizija direktive o obnovljivih virih energiji (RED II) Korak v pravo smer, a nezadosten 

6. Revizija direktive o energetski učinkovitosti (EED) 
Korak v pravo smer, a nezadosten 

7. Revizija uredbe o rabi zemljišč, spremembi rabe zemljišč 
in gozdarstvu (LULUCF) 

Korak v pravo smer, a nezadosten 

8. Revizija direktive o obdavčitvi energije (ETD) Korak v pravo smer, vendar 

pomanjkljiva pravna podlaga 

 

9. Revizija uredbe o emisijah CO2 za avtomobile in lahka 

gospodarska vozila 

  Dobro za leto 2035 

Korak v pravo smer, a nezadosten 

za leto 2030 

10. Nova strategija EU za gozdove do leta 2030 ter 

načrt za sajenje 3 milijard dreves 

Korak v pravo smer, a preveliko 

zanašanje na prostovoljne ukrepe 

 

11. Socialni sklad za podnebje 

  Močan politični signal 

 Politično tveganje / pomanjkljivo v 

podrobnostih 
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Evropska komisija je 14. julija objavila zadnji del evropskega zelenega dogovora: sveženj 

»Pripravljeni na 55«. Ta sveženj naj bi široko paleto politik EU uskladil s ciljem 55-odstotnega 

zmanjšanja neto emisij do leta 2030. 

Najpomembnejši letošnji dosje o zeleni politiki EU ne vsebuje podnebno nevtralnih načrtov in 

ciljev za posamezne sektorje, poleg tega pa še naprej ščiti industrijo EU pred plačevanjem 

celotnih stroškov onesnaževanja. Z uvedbo sistema za trgovanje z emisijami za stavbe in promet, 

ob hkratni ohranitvi brezplačnih dovoljenj za emisije CO2 za industrijo ter uporabi javnih sredstev 

za financiranje fosilnih goriv v Evropi se bodo stroški onesnaževanja v praksi prenesli z dejanskih 

onesnaževalcev na končne potrošnike. 

»Evropska komisija sveženj imenuje »Pripravljeni na 55« a dejansko ta ni primeren za naš planet 
in ni pravičen do družbe. Brez opuščanja fosilnih goriv bo industrija goriv stroške emisij za stavbe 
in promet prenesla na državljane ter še naprej ustvarjala ogromne dobičke,« pravi Barbara 

Mariani, vodja politik za podnebje pri Evropskem uradu za okolje. 

Sektorji, ki ustvarjajo največ emisij in onesnaževanja, kot sta težka industrija in kmetijstvo, so še 

vedno izvzeti iz potrebnih prizadevanj za prispevek k podnebni nevtralnosti z uporabo vseh 

možnosti, ki so že na voljo. 

Cilji na področjih obnovljivih virov energije in energetske učinkovitosti so precej manj ambiciozni, 

kot bi bilo potrebno za to, da bi zadržali globalno segrevanje pod 1,5 °C, poleg tega pa niso 

zavezujoči na nacionalnih ravneh. Na ta način bo prišlo do zamude pri energetskem prehodu v 

državah članicah, saj se je trenutni okvir podnebnega in energetskega upravljanja EU izkazal za 

neučinkovitega pri odpravljanju vrzeli. 

Evropsko računsko sodišče je nedavno odkrilo skrb vzbujajoč trend pogoste porabe javnega 

denarja za stroške, ki bi jih morali plačevati onesnaževalci. Zaradi nizkih cen ogljika in 

brezplačnih dovoljenj za emisije, s pomočjo katerih so v nekaterih industrijskih panogah v 

obdobju 2008–2019 ustvarili do 50 milijard evrov dobička, prizadevanja za razogljičenje industrije 

zaostajajo za desetletje. 

Medtem ko je nekaj predlogov, ki jih vsebuje sveženj »Pripravljeni na 55«, kot sta vključitev 

emisij iz pomorskega prometa v shemo ETS ali izvzetje projektov fosilnih goriv iz upravičenosti do 

sredstev iz sklada za modernizacijo, pozitivnih, pa ostali večinoma predvidevajo, da bodo 

ohranjanje industrije fosilnih goriv – poleg že zagotovljenih subvencij – pri življenju ponovno 

plačevali vsi državljani. 

Evropska komisija se je zavezala, da bo gospodarske vplive na najranljivejše državljane blažila s 

Socialnim skladom za podnebje, ki naj bi dopolnjeval instrument Next Generation EU. Vendar pa 

20 milijard evrov letno ni dovolj, če bodo sredstva usmerjena v korist najrevnejših 20 odstotkov 

državljanov EU, poleg tega pa bodo za to potrebna tudi znatna proračunska sredstva. 

EEB poziva države članice in Evropski parlament, da zahtevajo bolj ambiciozne ukrepe in večjo 

skladnost politik v zakonodajnem svežnju »Pripravljeni na 55«. Te zahteve so znanstveno 

utemeljene, in državljani po vsej Evropi zahtevajo veliko strožje ukrepe za boj proti podnebnim 

spremembam. 

»Politika je umetnost možnega, in sveženj »Pripravljani na 55« kaže na nizko stopnjo zaupanja v 
to, kaj je mogoče, kljub vse glasnejšim pozivom državljanov k večji ambicioznosti in kljub 
letošnjim rekordnim posledicam podnebnih sprememb,« poudarja Patrick ten Brink, namestnik 

generalnega sekretarja EEB.

https://eeb.us13.list-manage.com/track/click?u=0b72b745a8222140f6076e08b&amp;id=bc4c27ae23&amp;e=8e06a8ea55
https://eeb.us13.list-manage.com/track/click?u=0b72b745a8222140f6076e08b&amp;id=7e29e2dc45&amp;e=8e06a8ea55
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Pojasnilo začetne ocene EEB – mnenje naših strokovnjakov 
 
1. Podnebne ambicije in skladnost politik 

Sveženj »Pripravljeni na 55« predstavlja impresiven poskus reformiranja celotnega okvira energetske in podnebne 

politike z namenom pospešitve prehoda na brezogljično gospodarstvo. Sveženj je sicer na papirju ambiciozen in 

napreden, kar zadeva uvajanje novih političnih instrumentov, vendar pa so za ustrezen odziv na znanstvene dokaze 

o potrebi po večjih zmanjšanjih emisij potrebne dodatne izboljšave na številnih področjih. 

Vsi podnebni (toplogredni plini) in energetski cilji (energetska učinkovitost, razvoj obnovljivih virov energije) so 

precej nižji od ravni, ki bi bila po znanstvenih podatkih potrebna za pravično in učinkovito uresničevanje cilja 

omejitve dviga globalne temperature na 1,5 °C. Poleg tega energetski cilji še vedno niso zavezujoči na nacionalni 

ravni, zaradi česar obstaja tveganje, da bo njihov potencial manjši, države članice pa bodo zamujale s svojimi 

prizadevanji. Z vključitvijo novih sektorjev (stavbe, cestni promet in pomorstvo) v sistem trgovanja z emisijami (ETS) 

ter novim sistemom obdavčitve energije, ki odpravlja izjeme za letalski in pomorski promet, bi se določanje cen 

ogljika znatno razširilo, za 2/3 do leta 2030. Vendar pa ta prizadevanja onemogoča dejstvo, da ni nikakršnih jasnih 

rokov za opustitev uporabe fosilnih goriv na ravni celotne EU. Sektorji z velikim vplivom na podnebje, kot je 

kmetijstvo, še naprej ostajajo neregulirani. 

Poleg tega bo s potrditvijo in celo razširitvijo sistema brezplačnih dovoljenj (po letu 2030 v primeru uvedbe 

Mehanizma za ogljično prilagoditev na mejah; CBAM) industrija še naprej v veliki meri zaščitena pred plačevanjem 

stroškov. Na ta način bodo večino ekonomskega bremena še naprej nosili državljani, nižji pa bo tudi potencial 

mehanizma CBAM za spodbujanje podnebnih ambicij v EU in drugod po svetu. Mehanizem CBAM ne zajema 

velikega dela emisij, povezanih z uvozom, zato bo zaenkrat zagotavljal dvojno zaščito za industrijo. 

2. Revizija sistema EU za trgovanje z emisijami (ETS) 

Cilj zmanjšanja emisij za industrijo v okviru sistema EU za trgovanje z emisijami (ETS) je bil povišan na 

61-odstotno zmanjšanje (s trenutnega 43 odstotnega) glede na raven iz leta 2005. Linearni faktor zmanjšanja 

je bil povišan na 4,2 %. Vendar pa z obžalovanjem ugotavljamo, da sistem ETS še naprej ohranja 

nespremenjena brezplačna dovoljenja za industrijo. Pozitivno je, da je bil v sistem ETS vključen tudi ladijski 

promet, še vedno pa sistem ne vključuje mednarodnega letalskega prometa. Pozdravljamo dejstvo, da naj bi 

bilo 100 % prihodkov od dražb v sistemu ETS namenjenih za podnebje, vendar je potrebno te prihodke 

natančno opredeliti, da se izognemo vrzelim. S sistemom ETS za stavbe in promet, ki ga ne dopolnjuje 

postopno opuščanje fosilnih goriv, bomo obsojeni na fosilna goriva (premog, zemeljski plin, nafto) še vsaj za 

naslednjih petnajst let, breme stroškov pa bodo nosili državljani. Socialni sklad za podnebje ne bo zadostoval 

za odpravljanje s tem povezanih družbenih posledic sistema ETS za te sektorje. 

Obžalujemo, da je Evropska komisija ponovno zamudila priložnost za uskladitev sistema ETS ter direktive o 

industrijskih emisijah (IED), tako da bi 26. člen ETS nadomestila z regulativnimi ukrepi, kot so zavezujoči 

standardi glede učinkovitosti ter omejitve izpustov toplogrednih plinov za največje povzročitelje emisij 

točkovnega vira v EU, ampak je to pustila za prihodnje revizije. Poleg tega je iz sistema ETS še naprej izvzeto 

sežiganje odpadkov. Sistem še vedno omogoča brezplačna dovoljenje za emisije in državno pomoč za 

posredne stroške industrije, zahtevani pogoji za izvajanje energetskih pregledov pa so izjemno šibki v smislu 

spodbujanja nadaljnjega razogljičenja teh sektorjev. Pozitivno pa je, da sklad za modernizacijo izključuje vse 

obrate za proizvodnjo energije, ki uporabljajo fosilna goriva. Vendar pa bo sklad podpiral številne tehnologije 

za zmanjševanje končnih emisij, kot sta zajemanje in shranjevanje ogljika (CCS) ter zajemanje in uporaba 

ogljika (CCU), ter s tem tudi vodik iz zemeljskega plina in druga nizkoogljična goriva. 
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3. Mehanizem za ogljično prilagoditev na mejah (CBAM) 

Mehanizem CBAM je pozitiven korak naprej pri odpravljanju emisij pri uvozu in krepitvi podnebnih ambicij tako znotraj 

EU kot zunaj njenih meja. Vendar pa je zelo šibak v smislu izdelkov oz. materialov, ki jih zajema, tudi če bi bilo področje 

uporabe z revizijsko klavzulo v prihodnosti razširjeno. Mehanizma ne bi smeli razumeti zgolj kot načina za zaščito 

industrije EU, temveč tudi kot orodje za pospešitev razogljičenja industrije in pomoč pri zagotavljanju trajnostnih naložb 

v EU s posledičnimi učinki na globalni ravni. Metodologija za izračunavanje vgrajenih emisij ni skladna s celovitim 

izračunavanjem ogljičnega odtisa izdelkov in materialov, plasiranih na trg, ki ne bo jasno zahtevano in komunicirano, 

čeprav bi bila lahko takšna metodologija izračunavanja ogljičnega odtisa predlagana z naknadno revizijo. Ena izmed 

pozitivnih točk je potrditev odprave brezplačnih dovoljenj za emisije za sektorje, ki jih zajema mehanizem CBAM, vendar 

pa je postopna odprava prepočasna in predstavlja dodatno zaščito industrije EU, kar lahko upočasni naložbe v 

razogljičenje, saj bi mehanizem CBAM razširil zaščito (brezplačna dovoljenja) na industrijske sektorje EU, ki jih pokriva, 

tudi po letu 2030. Pozitivno je tudi, da bo v primeru nezmožnosti poročanja o dejanskih emisijah uporabljena precej 

neugodna privzeta vrednost emisij, saj bo to spodbudilo izračunavanje dejanskih emisij oziroma vsaj ne bo napačno 

nagrajevalo povzročiteljev največ emisij (kot bi bilo to v primeru upoštevanja povprečne vrednosti emisij na podlagi 

nacionalne energetske mešanice). Vendar pa bi lahko to vzbudilo pomisleke v okviru Svetovne trgovinske organizacije. 

Zadnji pomislek je to, kako bodo naslovljeni najranljivejši trgovinski partnerji (najmanj razvite države) ter kako bi bilo 

mogoče del prihodkov nameniti v podporo njihovim prizadevanjem za razogljičenje. 

4. Uredba o porazdelitvi prizadevanj (ESR) 

Predlog vsebuje višje nacionalne zavezujoče cilje za države članice, ki naj bi prispevali k povišanju cilja ESR na 

ravni EU s 40 odstotkov na 50 odstotkov. Vendar pa obstaja tveganje, da bodo nacionalni zavezujoči cilji postali 

predmet pogajanj z državami članicami, zaradi česar bi lahko prišlo do manj ambicioznih ciljev in neželenih 

kompromisov. Upamo, da argumenti o stroškovni učinkovitosti in pravičnosti ne bodo ogrozili podnebnih 

ambicij. Pozitivno je, da uredba ESR še naprej pokriva tudi cestni promet in stavbe, tudi če so ti vključeni v novi 

sistem ETS in velja, da prispevajo k doseganju ciljev uredbe ESE, namesto da jih nadomeščajo. Skupne emisije v 

sektorjih cestnega prometa in stavb se bodo do leta 2030 zmanjšale za 43 odstotkov glede na leto 2005. Vendar 

pa odnos med uredbo ESR in sistemom ETS za stavbe in promet še vedno ni jasen, in potrebna je ocena vplivov 

razvoja cen ogljika za ta sektorja in s tem povezanih družbenih vplivov. 

Obžalujemo, da predlog ne vsebuje sprememb v uredbi ESR, ki bi bile potrebne za omejitev dviga globalne 

temperature na 1,5 °C. Glede na to, da do danes kmetijski sektor prispeva le 1 odstotek k nekdanjemu cilju 

30-odstotnega znižanja emisij iz uredbe ESR, predlog EK omogoča še eno dovoljenje za emisije iz kmetijstva, ki 

niso CO2. Pravo spodbudo za transformativno agendo v kmetijstvu bi zagotovil šele sektorski cilj vsaj 

20-odstotnega zmanjšanja emisij v kmetijstvu, ki niso CO2, skupaj z oblikovanjem načrtov za podnebno 

nevtralnost za posamezne sektorje. 

Emisije iz kmetijstva se v zadnjih 15 letih niso zmanjšale. Revizija uredbe ESR ne izkorišča priložnosti za ponovno 

povezavo kmetijske proizvodnje z upravljanjem zemljišč. S takšno ozkoglednostjo ne pošiljamo pravega signala 

državam članicam za vzpostavljanje transformativnega kmetijstva, ki bi povzročalo manj in odstranjevalo več 

emisij ter bi bilo bolj odporno na stalne ekstremne vremenske pojave. Uporaba dovoljenj iz uredbe LULUCF s 

strani držav članic za dosego njihovih nacionalnih ciljev se je izkazala za oviro za zmanjševanje emisij v 

kmetijstvu, današnji predlog pa te vrzeli ne odpravlja. 

5. Revizija direktive o obnovljivi energiji (RED II) 

Trenutni cilj 32-odstotnega deleža obnovljive energije na ravni EU do leta 2030 je bil povišan na 40 odstotkov. To je 

sicer pravi korak naprej, žal pa še vedno veliko premajhen za uresničitev razogljičenja energetskega sistema. Gre za 

zamujeno priložnost za spodbujanje inovacij in uvajanje stroškovno učinkovitih rešitev, ki bi ustvarjale nova delovna 



5  

mesta in ki so že danes cenejše od alternativ s fosilnimi gorivi. Poleg tega je cilj glede obnovljive energije zavezujoč 

samo na ravni EU, s čimer je bila zamujena priložnost, da bi ponovno postal zavezujoč tudi na ravni posameznih 

držav članic. S tem bi bile lahko države članice potencialno oproščene svojih obveznosti. 

Pozdravljamo uvedbo zavezujočih ciljev za sektor ogrevanja in hlajenja na nacionalni ravni ter uvedbo načrtov 

razogljičenja za sektor ogrevanja in hlajenja, kar je eno najbolj perečih vprašanj. S spodbujanjem sporazumov o 

nakupu električne energije in določitvijo okvirnih ciljev na področju porabe energije v industriji bi lahko pripomogli k 

razogljičenju industrije, toda predlog ni dovolj ambiciozen. Na področju daljinskega ogrevanja, kjer je prehod s 

fosilnih goriv na obnovljivo energijo nujno potreben, 2,1-odstotno povečanje deleža obnovljive energije ni dovolj za 

popolno razogljičenje do leta 2040. 

Pozdravljamo tudi okrepitev trajnostnih meril za biomaso, a so ta preveč omejena, da bi lahko zagotovila zdravje in 

odpornost ekosistemov in da bi imela uporaba lesa absolutno prednost v drugih sektorjih pred industrijskim. Čeprav 

je na področju trajnostnih meril prišlo do določenega napredka – na primer znižanje praga z 20MW na 5MW ter 

prepoznanje dejstva, da ne bi smeli uporabljati štorov in korenin – v celoti gledano določbe še ne zagotavljajo, da 

bodo omejeni viri biomase v širšem gospodarstvu uporabljeni na najboljši način, ter ne preprečujejo, da bi imelo 

sežiganje biomase negativne vplive na biotsko raznovrstnost ali onesnaževanje zraka. Prav tako določbe niso 

usklajene s politikami o kakovosti zraka, saj v merilih ni nikjer omenjena kakovost zraka, prav tako pa niso izrecno 

prepoznani visoki prispevki sežiganja biomase k slabi kakovosti zraka, kljub temu, da je ogrevanje s pečmi na drva in 

kotli eden najbolj škodljivih virov onesnaževanja zraka. Gre za zamujeno priložnost, saj z obstoječo zakonodajo ni 

mogoče preprečiti 400.000 prezgodnjih smrti letno v EU zaradi onesnaženosti zraka. Določen potencial v tem smislu 

sicer predstavlja akcijski načrt za ničelno onesnaževanje, vendar pa lahko Svet in Evropski parlament naredita več za 

višjo kakovost zraka ter izboljšanje zdravja in počutja prebivalcev že na prihajajočih tristranskih pogajanjih o reviziji 

direktive RED II. 

Kar zadeva vodik, pozdravljamo poudarek na obnovljivem vodiku. V zvezi z razogljičenjem industrije bi moral biti 

uporabljen samo 100-odstotno obnovljiv vodik. Vendar pa obnovljivega vodika ne bi smeli uporabljati za 

razogljičenje stavb, saj na tem področju obstajajo učinkovite alternative. Obžalujemo, da v področje uporabe 

direktive niso bila vključena nizkoogljična goriva. 

6. Revizija direktive o energetski učinkovitosti (EED) 

Predlog vsebuje okrepljeno politiko energetske učinkovitosti EU do leta 2030, tako da povišuje cilj zmanjšanja porabe 

primarne energije na 39 odstotkov ter končne porabe energije na 36 odstotkov predvidene porabe energije. Ključno 

načelo za politike in naložbe je »energetska učinkovitost na prvem mestu«. Vendar pa je ta cilj še vedno nižji od 

zmanjšanja porabe, ki bi bilo potrebno za prehod na popolnoma razogljičen energetski sistem, potreben za 

podnebno nevtralnost. Obžalujemo tudi, da je cilj določen le na ravni EU in da ni zavezujoč za države članice. Na ta 

način ne bo izkoriščen njegov celotni potencial, počasnejši pa bodo tudi ukrepi na nacionalni ravni. Predlog vsebuje 

tudi nekaj pozitivih sprememb, na primer glede vloge javnih organov, in sicer prek zelenega javnega naročanja, ki se 

odpira za globalne emisije CO2 v sektorju stavb (vgrajene emisije), ter povečano obveznost glede prenove na 3 

odstotke celotnega stavbnega fonda v javni lasti na leto. To bi moralo sprožiti val renovacij v državah, kjer je 

pomemben del stavb v lasti javnih organov. 

Prioritizacija prenove stavb za zmanjšanje porabe energije je dobrodošla. Vendar pa direktiva ne omenja 

spodbujanja enostopenjskih renovacij, ki so najcenejša oblika prenove za državljane, poleg tega pa ni jasnih ciljev 

glede krožnosti, ki bi omogočili nizkoogljične prenove. Glede ocenjevanja ogljičnih emisij v celotnem življenjskem 

ciklu stavb je v predlogu samo priporočilo, poudarek pa je na novih stavbah, medtem ko bi moralo biti pri vseh novih 

stavbah in prenovah obvezno zagotoviti, da izboljšave glede energetske učinkovitosti ne povzročajo dodatnih emisij 

CO2. Poleg tega je kot merilo za stavbe omenjen koncept skoraj nič-energijskih stavb, ki ni skladen s pariškim 

sporazumom, medtem ko je prezrt koncept nič-energijskih stavb, ki bi vključeval širši pristop do ocenjevanja ogljičnih 

emisij v celotnem življenjskem ciklu tako za prenove kot za nove stavbe. Potencial za globalno segrevanje pri stavbah 
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je pozitiven korak, moral pa bi biti uveden tudi za že obstoječe stavbe in čim prej. 

Pozdravljamo prizadevanja za vključitev podatkovnega centra ter informacijskih in komunikacijskih tehnologij (IKT) v 

okvir energetske učinkovitosti s posebnimi določbami za nadzor stalno naraščajočega povpraševanja po energiji. 

Pozitivno je, da je energetska učinkovitost opredeljena kot ustrezno orodje za določanje energetske revščine, 

uvedena pa je tudi obveznost doseganja prihrankov energije z ukrepi za zmanjševanje energetske revščine. Pozitivno 

je, da direktiva izrecno navaja, da je potrebno ukrepe za energetsko učinkovitost zasnovati tako, da se izognemo 

ohranjanju obstoječih neenakosti na podlagi socialnih kategorij, vendar pa to ni dovolj za odpravljanje obstoječih 

družbenih neenakosti in neenakosti med spoloma. Potrebni so konkretni ukrepi za spopadanje z energetsko revščino 

na družbeno in spolno pravičen način (gl. tudi točko 10). 

7. Revizija uredbe o rabi zemljišč, spremembi rabe zemljišč in gozdarstvu (LULUCF) 

Predlagana revizije uredbe LULUCF bo z nekaj majhnimi pozitivnimi elementi postopoma spremenila arhitekturo in 

področje uporabe uredbe. Evropska komisija predlaga uresničitev skromnega splošnega cilja EU odstranjevanja 

toplogrednih plinov v neto obsegu 310 milijonov ton ekvivalenta CO2, ki bo razdeljen med države članice v obliki 

nacionalnih ciljev na letni ravni za obdobje 2026–2030. 

Predlog komisije vključuje tudi zahtevo, da države članice pri poročanju upoštevajo tudi določene elemente biotske 

raznovrstnosti, na primer zemljišča z visoko vsebnostjo ogljika, zemljišča, ki so zaščitena, in zemljišča, ki jih je treba 

obnoviti. Čeprav je to korak naprej, je potrebno to povezati z jasnimi cilji obnove gozdov po vsej Evropi. 

Kmetijske emisije, ki niso CO2, bodo vključene v področje uporabe uredbe od leta 2031 naprej. Na ta način bo imel 

kmetijski sektor nevarno proste roke pri boju proti podnebnim spremembam, saj obstaja tveganje, da bodo poskušali 

v sektorju izravnavati emisije z negotovim odstranjevanjem gozdov in zemljišč. Da bi bil kmetijski sektor v tej novi 

zakonodaji o kmetijstvu, gozdarstvu in drugi rabi zemljišč (AFOLU) del rešitve, in ne del problema, je potrebno 

vzpostaviti jasne cilje za sektor tako na ravni EU kot na ravni posameznih držav članic. 

8. Revizija direktive o obdavčitvi energije (ETD) 

Predlog revizij direktive o obdavčitvi energije (ETD) je pomemben prvi korak proti internalizaciji stroškov 

onesnaževanja v energetskem sektorju. Pozdravljamo predlagano povišanje najnižjih davčnih stopenj in predlog, 

da bi obdavčitev temeljila na energijski vsebnosti in okoljskem vplivu goriv, pri čemer bi za goriva, ki najbolj 

onesnažujejo okolje, veljala najvišja davčna stopnja. Pozdraviti velja, da bi bile nekatere izjeme postopno 

odpravljene in da predhodno izvzeti sektorji, kot sta ladijski in pomorski promet, ne bi bili več vključeni med 

izjeme. Še en pozitiven element je to, da bi lahko države članice pomagale ranljivim delom družbe ter ščitile 

gospodinjstva pred energetsko revščino in kompenzirale morebitne negativne učinke davka. Predlog določa 

minimalno stopnjo davka na gorivo za kerozin za lete znotraj EU. Vendar pa bo ta davčna stopnja na začetku 

zelo nizka in bo standardno stopnjo obdavčitve za motorna goriva in električno energijo dosegla šele leta 2033. 

Izključno tovorni leti so iz tega davka na goriva izvzeti, zasebna letala in razvedrilni poleti pa bodo od leta 2023 

naprej obdavčeni z najvišjo davčno stopnjo (brez postopnega poviševanja). Trajnostna alternativna goriva ne 

bodo obdavčena do leta 2033, možnost prilagajanj držav članic pa predstavlja tveganje za dodatno slabitev tega 

ukrepa. Poleg tega pravna podlaga za direktivo ETD po predlogu še naprej ostaja 113. člen Pogodbe o delovanju 

Evropske unije (PDEU), kar pomeni, da se bodo morale države članice soglasno strinjati s pravnim besedilom. 

Zato obstaja tveganje, da bo predlog direktive ETD postal brezzobi tiger, kar pomeni, da direktiva bodisi ne bi 

prestala glasovanja v Svetu ali pa bi bila tako oslabljena, da bi bila v praksi neučinkovita. To bi glede na velik 

pomen določanja cen za spodbujanje inovacij in razogljičenja pomenilo precejšen korak nazaj za sveženj 

»Pripravljeni na 55«. 
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9. Revizija uredbe o emisijah CO2 za avtomobile in lahka gospodarska vozila 

dobro za leto 2035  korak v pravo smer, a nezadosten za leto 2030 

Predlagana revizija uredbe o emisijah CO2 za avtomobile in lahka gospodarska vozila vključuje zelo pozitivno zavezo, 

da bo do leta 2035 popolnoma odpravljena prodaja motorjev na notranje izgorevanje za avtomobile in lahka 

gospodarska vozila, ter prepoznava potrebo po opustitvi prometa na fosilna goriva. Vendar pa so cilji za leto 2030 – 

55-odstotno znižanje emisij iz osebnih vozil ter 50-odstotno znižanje za lahka gospodarska vozila glede na ravni iz leta 

2021 – nižji, kot bi bilo potrebno. Prvič, s tem bo ostal velik izziv za pet let do leta 2035. Drugič, ker bo leta 2030 na 

cesti večina vozil z višjimi emisijami od cilja za nova vozila, lahko pričakujemo, da bodo zmanjšane emisije iz 

avtomobilov in lahkih gospodarskih vozil k cilju 55-odstotnega zmanjšanja prispevale precej manj kot ostali sektorji, ki 

jih zajema sveženj »Pripravljeni na 55«. Zato moramo okrepiti cilje za avtomobile in lahka gospodarska vozila do leta 

2030 in tako zagotoviti, da promet prispeva pravičen delež zmanjšanja emisij. Poleg tega bo obstoječi vozni park na 

cestah onesnaževal še dolga leta po letu 2035, s čimer se bo zapuščina prometa na fosilna goriva še podaljšala. Mesta 

in države bodo morali sprejeti stroge ukrepe za odpravo te fosilne zapuščine ter za odstranitev avtomobilov na fosilna 

goriva s cest in preprečitev njihovega izvoza in onesnaževanja v tretjih državah. 

Izvajanju ukrepov v tej predlagani reviziji uredbe bosta v pomoč predlagani sistem EU za trgovanje z emisijami (ETS) v 

prometu ter zaveza o polnilni infrastrukturi tudi v okviru svežnja »Pripravljeni na 55«. Vendar pa je potrebno pri zavezi 

k razogljičenju prometa dati tudi precej večji poudarek na prehod na javni prevoz, na naložbe v zdrave oblike prometa 

(npr. v kolesarjenje in hojo), ki predstavljajo alternativo vozilom, ter na spremembe načina prevoza. Za primerne 

rešitve na področju prometa se je potrebno spoprijeti s porabo virov in prostora ter vplivi na zastoje zasebnih vozil. 

Sveženj »Pripravljeni na 55« večine teh vprašanj žal ne naslavlja v zadostni meri. 

10. Nova strategija EU za gozdove do leta 2030 ter načrt za sajenje 3 milijard dreves 

Ohranja zavezo o zaščiti in obnovi gozdov, vendar se preveč zanaša na prostovoljne 

ukrepe 

Evropska komisija je v okviru svežnja »Pripravljeni na 55« sprejela novo strategijo EU za gozdove do leta 2030, v 

kateri priznava pomen gozdov za prilagajanje na podnebno krizo in boju proti njej. Cilj strategije je izboljšati zdravje 

in odpornost gozdov v EU. Vsebuje več spodbudnih elementov, kot je npr. poudarek na bolj sonaravnem gozdarstvu, 

vendar pa je premalo ambiciozna za spopadanje z uničevanjem gozdov in izgubo biotske raznovrstnosti. V primerjavi 

s prvotnimi zamislimi Evropske komisije sprejeta strategija ohranja zavezo k zaščiti in obnovi gozdov v EU, čeprav je 

bila prednostna narava tega vprašanja zmanjšana zaradi velikih pritiskov več kmetijskih ministrov EU in gozdarske 

industrije. Posledično se strategija opira zlasti na prostovoljne ukrepe – tako naj bi se na primer sklop meril za 

ocenjevanje, ali je določen gozd »trajnostno upravljan«, zdaj uporabljal prostovoljno, medtem ko je v prejšnjih 

osnutkih strategije Evropska komisija razmišljala o vključitvi teh meril v novo zakonodajo o načrtovanju in 

monitoringu gozdov. Za upočasnitev trenda izgube biotske raznovrstnosti mora EU nadgraditi monitoring in 

prostovoljne ukrepe z obveznimi ukrepi za zaščito, obnovo in trajnostno upravljanje evropskih gozdov za biotsko 

raznovrstnost in podnebje. 

11. Socialni sklad za podnebje  

Močan politični signal  Politično tveganje / pomanjkljivo v podrobnostih 

Stroge formulacije Evropske komisije, s katerimi se ta zavezuje, da ne bomo nikogar puščali ob strani, so 

dobrodošle, prav tako tudi predlagani socialni sklad za podnebje, ki bo dopolnjeval prispevke in naložbe v 

okviru instrumenta Next Generation EU, povezane z »valom prenove«. Predlog vsebuje jasno zavezo o podpori 

dohodkom in naložbam v prihranke energije, pomoči pri spopadanju z energetsko revščino ter zaščiti ranljivih 

gospodinjstev in malih podjetij. Gre za izjavo o solidarnosti. Vendar pa 20 milijard evrov na leto za države 

https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/amendment-regulation-co2-emission-standards-cars-vans-with-annexes_en.pdf


8  

članice ni dovolj, če bodo ta sredstva namenjena v korist najrevnejših 20 odstotkov državljanov EU in če bodo 

za to potrebna tudi znatna proračunska sredstva. Poleg tega ozka opredelitev zelenih delovnih mest nakazuje, 

da bo večina denarja namenjena sektorjem, v katerih prevladujejo moški, zato bi moral predlog v izogib 

dodatnemu povečevanju neenakosti med spoloma izrecno vključevati omembo teh neenakosti ter ukrepe za 

njihovo odpravljanje. Potrebno je okrepiti zavezanost k podrobnejši obravnavi vprašanj spolov in manjšin, ki so 

posebej izpostavljene tveganju za energetsko revščino in vplivom cen energije, ter tako zagotoviti, da bodo 

močna sporočila o solidarnosti in vključevanju vseh spoštovana tudi v praksi. Če povzamemo, je predlog sicer 

dober, vendar pa bo potrebno storiti več za to, da bodo obljube o odpravljanju socialnih neenakosti in blaženju 

družbenih vplivov iz svežnja »Pripravljeni na 55« tudi uresničene. 

Naslednji koraki in dodatne informacije 

Zgornji začetni povzetek ocene svežnja »Pripravljeni na 55« bo dopolnjen s podrobnimi ocenami po posameznih 

področjih. Z veseljem bomo delili naše podrobne informacije o svežnju in o tem, kaj je potrebno narediti, da bo 

sveženj popolnoma ustrezen za spopadanje s podnebno krizo in hkratno blaženje družbenih vplivov na pravičen 

način ter da bo skladen z drugimi cilji okoljske politike, zlasti na področjih biotske raznovrstnosti in onesnaževanja 

zraka. Veselimo se sodelovanja s Svetom EU in Evropskim parlamentom pri iskanju načinov za dodatno okrepitev 

in izboljšanje svežnja »Pripravljeni na 55«. 

Kontaktni podatki 

Barbara Mariani, vodja politik za podnebje pri Evropskem uradu za okolje in vodja ocenjevanja svežnja 
»Pripravljeni na 55«: 
barbara.mariani@eeb.org 

Sledite nam na EEB.org in na naši spletni strani za novice META . 

mailto:barbara.mariani@eeb.org
https://eeb.org/library/echa-progress-on-reach-10-crucial-tests-for-2021/
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